## С. Масловская

## ЮРИДИЧЕСКАЯ ОТВЕТСТВЕННОСТЬ ЗА КЛЕВЕТУ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

В современном мире люди используют различные способы общения друг с другом. Это происходит как в реальной жизни, так и через интернетресурсы. Зачастую возникают и межличностные конфликты. Примером может служить такое негативное явление, как клевета.

Согласно статье 188 уголовного кодекса Республики Беларусь указанное деяние определяется как распространение заведомо ложных сведений, порочащих честь и достоинство другого лица или подрывающих его репутацию в публичном выступлении, печатном издании, СМИ, глобальной сети Интернет и др. способами. Данная норма предусматривает также ответственность за клевету, содержащую обвинение в совершении тяжкого или особо тяжкого преступления.

Действующее законодательство предусматривает два способа защиты чести, достоинства и деловой репутации от клеветы.

- 1. Путем привлечения к уголовной ответственности. Санкция ст. 188 УК определяет наказание в виде:
  - штрафа;
  - или исправительных работ до 2-х лет;
  - или ареста;
  - или ограничения свободы до 3-х лет;
  - или лишением свободы до 3-х лет.
- 2. В рамках гражданского законодательства. Здесь существуют следующие виды гражданских исков:
- о взыскании морального вреда за оскорбление (клевету) по ст. 152 Гражданского кодекса Республики Беларусь: лицо, которое подверглось клевете, после уголовного осуждения обидчика имеет право также получить компенсацию морального вреда;
- о защите чести, достоинства и деловой репутации и взыскании морального вреда по ст. 153 ГК.

В суде необходимо будет доказать следующее:

- 1) факт распространения сведений;
- 2) сведения являются порочащими честь и достоинство;
- 3) сведения не соответствуют действительности.

По общему правилу сведения, порочащие лицо, должны опровергаться способом, наиболее близким к способу их распространения.

Таким образом, действующее законодательство Беларуси предоставляет юридическую защиту лицам, подвергшимся клевете. В процессе коммуникации следует иметь в виду, что оскорбления, тиражирование непроверенной информации нарушает не только мораль, но и нормы закона, что, в свою очередь, может привести к негативным правовым последствиям.